

El Eco de Cartagena

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Todo el mundo nos conoce. Todos saben el modo de pensar de El Eco de Cartagena respecto a la contienda europea; que debemos observar la más estricta neutralidad.

Esto que es lo que entendemos convenientemente a la Patria y el sentir de la inmensa mayoría de la nación contrasta con las excitaciones de ciega prensa que, acostumbrada a soliviantar los ánimos, pretende empujar al pueblo contra súbditos alemanes y contra personas y entidades dignas de todo respeto y consideración.

¿En qué país estamos?
¿Por qué se han de abultar y desfigurar los hechos, censurando a quienes aconsejan calma en estos momentos difíciles para la patria, concitando las iras populares contra los que predicaban la neutralidad salvadora?

¿Es que en España no existe libertad para exponer cada uno su opinión?
¿Qué hace la censura?

Así da lugar ciertas frases, razonamientos y símiles que se estampan en letras de molde por los elementos de la izquierda con el fin de arrastrar al pueblo a la guerra. Sin duda no conocen que el pueblo es el primer interesado en no ir a las trincheras.

Por estas razones estamos conformes con lo que dice un periódico de la Corte, órgano oficial de un poderoso y aguerido partido:

«El error que toma la formidable y apocalíptica gran guerra, nos afirma como nunca en la convicción de que España solo podrá salvarse manteniéndose hasta el fin la más estricta y absoluta neutralidad.»

Tan mal capatón sería el que pretendiese empujarnos a una intervención en favor de los imperios centrales, como el que instriga para que intervengamos en pro de los aliados.

Uno y otro marean la execración de la Patria y que la cólera popular descargue sobre sus cabezas.

Y España seguirá siendo neutral, duela a quien duela.

El Comité Frutero de Murcia, participa al Alcalde de Cartagena que, caso de acordar gravar la exportación de naranja por el puerto de Cartagena, el Comité, a su vez, se reuniría para acordar la conveniencia de verificar sus embarques por otro puerto distinto del de Cartagena, ya que por el momento la desdichada exportación de la naranja no podría soportar nuevos gravámenes.

Lamentable sería que en las actuales circunstancias, cesase en nuestro muelle ese embarque que viene dando trabajo a muchos obreros y esperamos que nuestros representantes en el Ayuntamiento estudien detenidamente el asunto, que es de verdadero interés para Cartagena.

Los periódicos han reproducido interesantes manifestaciones de la revista inglesa «Fairplay» seguras de la crisis de tonelaje que sufre la Gran Bretaña y el remedio mejor que se les ocurre. Esto no puede ser más cómodo sencillo y barato, si encuentra quien le haga el juego; pues consiste en utilizar los barcos neutrales con seguro marítimo costado en forma tolerable para Inglaterra.

Esta advertencia, explicada en su verdadero sentido, significa la esperanza de encontrar Gobiernos neutrales que, costando el seguro marítimo, del cual depende Inglaterra que depende ya su suerte militar, aporten, con leve dispendio, un verdadero subsidio.

J. CASAU
FOTOGRAFO
SUCESOR DE GOMEZ ROS
Osuna (antes Cañón), n.º 3

Balas y Bolas

En muy concurridas ocasiones, en ninguna circunstancia, habrá atravesado nuestra Patria, en todo el transcurso de su dilatada y resplandeciente historia, unos momentos tan graves, tan críticos y tan trágicamente peligrosos como los que sufre entre esta sangrienta y desventurada epilepsia de locura y derribo que agita el mundo con los estremecimientos del tronar de los cañones y las explosiones de las bombas y de las minas, de los obuses y de los torpedos.

Toda la prudencia, toda la ecuanimidad, toda la firmeza espiritual, toda la resolución, todo el patriotismo, todo el amor a nuestra dignidad, a nuestro honor y a nuestra vida política, son pocos para hacer frente y mantenerse serenos ante ese desquiciamiento mundial; para no caer desvanecidos y despeñados en el abismo espantoso que a un lado y a otro de la senda estrecha y recta del deber, se abre insondable ante nosotros.

Ante la inmensa magnitud del cataclismo que siembra el dolor, el luto y las lágrimas, puede decirse, que de esta parte del mundo que habitamos apenas existe un pedazo de tierra a la cual no ha llegado todavía, ni los efectos mortíferos de los gases asfixiantes, ni los efectos desoladores de los bombones de 42, ni la granizada de ignea granizada de los zepelinos y de los torpedos y de los otros pajarracos similares; por la infinita misericordia de Dios, España es un rincón al que aún no han llegado más que las salpicaduras, más o menos nocivas, de ese rojo y salobre oleaje de sangre y de llanto, pero sin dejar de dar gracias a Dios con toda nuestra alma, no dejemos solo a Dios, como dejan los moros en manos de su Alá la salvaguardia de nuestra ventura.

Los que para el público escriben, tenemos siempre y más en casos tan graves como la que ahora atravesamos el sagrado e ineludible deber de trocar nuestra pluma en aguja indicadora del peligro para señalar con ella los escollos y separar de ellos a nuestros semejantes, y con nuestros semejantes a la Patria.

Penetrado de esta verdad y cumpliendo ese deber, doy la voz de alerta acerca de un inminente y gravísimo peligro, mas funesto tal vez, que el torpedeamiento de nuestros barcos y que la subida de las patatas. Me refiero al bombardeo de bolas que en estos momentos sufre España.

¿No lo entendéis?
¿Pues ahora vaf a entender?
Los pueblos beligerantes se pulverizan y destruyen con balas y balas sin fin.

A los pueblos neutrales, nos asactean desde uno y otro bando, con bolas y bolas sin fin.

Las filias y las fobias son los cañones que disparan esas bolas.

Y la experiencia, en cabeza ajena, nos prueba que las bolas traen las balas si no se rechaza las bolas en toda virilidad y toda energía.

Debemos pues estirpar de nosotros toda las filias y todas las fobias y unirnos en una agrupación que se llamará un nombre muy español y muy castizo la de los Oses.

A todos los fobos y a todos los filios debemos acogotarles los españoles y así no rodarán las bolas y no nos alcanzarán las balas.

El Desterrado

Cartagena 18-4-17.

A los lectores de EL ECO DE CARTAGENA

CUPON-VALE DE

El Eco de Cartagena

10 vales y 3'90 pesetas

dan derecho a una magnífica ampliación sobre cartulina, tamaño

50 por 60 centímetros.

Entreguense los Cupones en casa de don

Estilho Brand, San Fernando, 8, 3.º

Filosofía barata

La vida es una cadena de alhagos y de desprecios; de pesares y alegrías; de odios viles y de afectos.

Cadena que van forjando los años, malos o buenos, con diversos eslavones de gozo y de sufrimiento.

Cadena que se prolonga con el transcurso del tiempo, y con su guadaña corta la Parca, en cualquier momento.

¡Quiera Dios que la cadena de ilusiones que yo tengo no se rompa bruscamente ni se parta por el medio!

¡Haga el Cielo no se quiebren jamás sus aullos bellos, sepultándose en la fosa de la decepción y el tedio!

Martínez Cabero

De Sociedad

Los que viajan

Ha marchado a Madrid el corredor de comercio de esta plaza don José Martínez Fernández.

--Regresó de Murcia el notable jurisconsulto don Joaquín Fuertes García.

--También regresó de la capital el joven estudiante de Derecho don Miguel de Guzmán.

--Ha salido para Madrid la excelentísima señora doña Matilde Herrero, viuda del general Pintó, acompañada de su preciosa hija Carmencita.

--También ha salido para la Corte la señora doña Francisca Díaz Zapata, viuda de Sánchez Bernal, con sus bellas hijas Enriqueta y Josefina.

--El joven y estudioso médico don Fernando Oliva, ha salido con dirección a Madrid.

--Procedente de la Corte ha llegado a ésta el exdiputado a Cortes por esta circunscripción don Joaquín Payá.

--Han llegado procedentes de Barcelona don Germán Mirall, don Joaquín Nolla y don José Descals.

--Para Madrid ha marchado don Guillermo O'Shea.

Notas varias

En La Unión ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de don Ignacio Góngora.

Letras de luto

Ha fallecido en la diputación del Real, en donde ejercía el cargo de médico municipal don José Rosique Serrano, persona que gozaba en esta ciudad de grandes simpatías.

A su afligida familia enviamos nuestros pésame más sentido.

Información de Marina

Baja

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer sea dado de baja en la Armada el practicante de primera don Daniel Gatica Quintana.

Destino

Se destina como Ayudante del Inspector del cuerpo de Farmacéuticos don Joaquín Olivares al médico de primera clase don Fernando Ferratjes y Tarrida.

Recompensa

Dada cuenta de la instancia elevada por el teniente de navío don José María Lleó e Ibars, en suplica de que se le otorgue mejora de recompensa a la cruz de 1.ª clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, que le fué concedida por real orden de 29 de enero último por los servicios prestados durante las inundaciones ocurridas en Aloira y otros lugares, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido declarar pensionada dicha cruz con el diez por ciento del sueldo del empleo del recurrente hasta su ascenso al inmediato.

Nombramiento

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien nombrar al capitán de navío de la escuela de tierra don Román Talero y Gavala, Comandante de la provincia marítima de Sevilla, en relevo del Jefe de igual empleo don Salvador Moreno de Guerra y Croquer, que cumple en 24 del actual la edad reglamentaria para ser retirado del servicio.

BODAS DE ORO

El veterano y popular «Diario de Cádiz» preparase con todo entusiasmo a celebrar en breve el 50 aniversario de su fundación.

D. Federico Joly y Velasco, hombre venerable para todos, figura saliente del periodismo español, personaje ilustre para Cádiz, donde nació, fué su fundador, cuando sólo era un modesto obrero, afrontando valiente y confiado la ardua empresa que ha podido contemplar coronada por el éxito, siendo en la actualidad, a los 87 años de edad, gerente del «Diario» en el que ha trabajado desde su fundación.

Plumas brillantes, afamados publicistas, dirigieron este periódico, el de mayor circulación en la provincia donde se edita, habiendo logrado una difusión extraordinaria.

Hoy es director del «Diario» el que tan dignamente lo viene siendo desde hace cuarenta años, el hijo del fundador, D. Federico Joly y Diéguez, ilustrado y distinguido periodista.

Los cultos señores que forman el cuerpo de redacción y el de colaboración, hanse ofrecido y se preparan a cooperar con todas sus fuerzas para que este homenaje al fundador en el día del cincuentenario de la creación de su obra, defensora de los intereses locales, regionales y patrios, resulte lo más lucido posible, siendo a la vez testimonio de estimación y aprecio que la redacción del «Diario de Cádiz», y la ciudad misma da al hombre que a fuerza de constancia de entusiasmo y de actividad, supo desenvolver con talento una idea iniciada ha tanto tiempo y de la que ha cuidado y cuida aún dándole como un padre su mismo calor y vida.

Bien puede congratularse al celebrar sus bodas de oro el querido compañero, con esa alegría y satisfacción que produce llevar a cabo una labor tan pesada y larga.

El Eco de Cartagena felicita al colega y a su veterano fundador.

Cuando llegue ese día, se vestirán de gala y rejuvenecidos, olvidando las arrugas que surcan sus frentes, sentirán correr aún por sus venas sangre moza.

El colega madrileño «El Imparcial» también, en su día, ha celebrado fiestas para conmemorar el cincuentenario de su fundación.

La Casa de «El Imparcial» se engalanó artísticamente ese día y en sus salones se celebró un gran festival en el que tomaron parte renombrados artistas de Madrid.

Al acto asistieron aristócratas, políticos y un numeroso y selecto público, en el que estaban representados las artes, las ciencias y el periodismo.

Los invitados fueron obsequiados con dulces y refrescos y se pronunciaron algunos discursos.

D. CANO

Hace cuarenta años

ABRIL

18

Miércoles

1877

Noticias publicadas por «El Eco de Cartagena», en tal día como hoy.

El domingo próximo se celebrará en la casa Ayuntamiento un sorteo para distribuir entre cien pobres los 5.000 reales cedidos por el Sr. Pedreño con motivo de la estancia de S. M. el Rey en esta ciudad.

El estreno de «El Conde de Olmedo», drama en un acto original de nuestro distinguido paisano D. Antonio Bienert, se verificó anoche en el Teatro Principal.

El éxito alcanzado por esta obra excedió a las esperanzas de los amigos del poeta que ya conocían su producción siendo llamado el Sr. Bienert, al finalizar, tres veces seguidas con verdadero entusiasmo. Durante toda la representación el público no cesó de aplaudir las bellezas que encierra «El Conde de Olmedo» y su magnífica verificación.

Proyecto de Telefonía Nacional

El Director de Comunicaciones, don José Franco Rodríguez, ha presentado al señor Ministro de la Gobernación el anteproyecto de Ley de «Telefonía Nacional», el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene a llenar una necesidad que se dejaba sentir para el progreso de las comunicaciones españolas.

Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparándola con la de las demás naciones, llegándose a conclusiones tan desconsoladoras como las siguientes:

En España hay un solo teléfono urbano por cada 671 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 143, en Inglaterra uno por cada 63, en Alemania uno por cada 43 y en Dinamarca uno por cada 23.

Análoga conclusión se obtiene con respecto a la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un locutorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 3'42 francos por habitante; en Dinamarca un locutorio por cada 1350 con una recaudación de 4'98 por habitante; en Francia uno por cada 2321 con una recaudación de 1'43 y en Inglaterra uno por cada 3440 recaudando 3'18, en España solo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es solo de 0'46 por habitante.

Atendiendo el proyecto a llevar a las estaciones interurbanas a la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad solo disponen de este importante medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, enlazándolos entre sí a fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar a cabo esta importantísima obra se señala a las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por ciento del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado a esta obligación, ofreciendo subvenciones que oscilaban entre el 25 y el 35 por ciento de su importe), y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autorizará, análogamente que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 60 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares ya construidas que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los Presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de construir, concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de Ley correspondiente creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándole para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos encarecer la importancia del proyecto que el Director general de Comunicaciones ha presentado al Ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de todos los españoles que se interesan por el progreso y bienestar de su nación. El Ministro, después de alabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de Ministros.

Rafael Valls

tiene el gusto de comunicar a su numerosa clientela y al público en general, que ha trasladado su establecimiento de sastrería de la calle de Villamartín a la de Sagasta núm. 21 (antes Jabonerías)